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اقتصاداقتصاد

سود عجیب مونتاژ
قیمت خودروهای مونتاژی داخلی به طور متوسط ۳ برابر همین خودروها در کشورهای منطقه است

اختلال در عرضه و تقاضای صنعت خودرو
هر بازاری که در اقتصاد با ورود سرمایه روبه‌رو است اگر ظرفیت 

جذب و استعداد کافی برای مولدسازی اعتبارات جذب‌شده را 

نداشته باشد شرایطی را رقم می‌زند تا به‌ دلیل ورود بالاتر از سطح 

عرضه محصولات و خدمات خود با رشد قیمتی روبه‌رو شود و پس از 

اشباع تمایلات صاحبان سرمایه به آن، علی‌رغم بازه زمانی که با رشد 

شدید ورود منابع مالی روبه‌رو بوده اما در بازه‌های زمانی بعدی از 

روند ورود سرمایه به آن کاسته شده و بازاری دیگر برای ورود سرمایه‌ها 

برگزیده می‌شود. این موضوع زمانی اهمیت بیشتری دارد که آن 

بازار ذات مصرفی و عمومی داشته باشد و در این وضعیت نه‌تنها 

در سازوکار آن اختلال ایجاد می‌شود بلکه متقاضیان اصلی کالای 

مصرفی را از خود می‌راند. شاید یکی از مصادیق بارز این سرگذشت 

در شرایط فعلی بر بازار خودرو آمده باشد. بازاری که از یک‌سو با 

کاهش تولید و عرضه خودرو با فزونی تقاضای مصرفی روبه‌رو شده 

بود و در عین حال با هجوم سرمایه‌هایی که از ترس کاهش ارزش 

به آن وارد می‌شدند این فاصله عمیق‌تر می‌شد و از سوی دیگر 

به‌سبب شرایط نامناسب درون صنعت خودرو اعم از قیمت‌گذاری 

دستوری، مدیریت ناکارآمد، ارتباط نادرست ذی‌نفعان و... خود 

این صنعت با چالش‌هایی نظیر کیفیت و تیراژ پایین تولیدات و 

زیان‌های انباشته دست‌وپنجه نرم می‌کرد. موضوعی که هنوز هم 

ادامه دارد و هرچند مسکن‌هایی مانند عرضه کالا در بورس و اهدای 

مجوز واردات به آن رسانده شد اما باید توجه داشت حل آن نیاز به 

راهکارهای بیشتر و میان‌مدت و بلندمدتی دارد ولی به‌هرحال در 

شرایط فعلی می‌توان با افزایش و تسهیل واردات و عرضه خودرو در 

بورس کالا اندکی حال آن را بهبود بخشید. 

کاهش تولیدات به انضمام سقوط واردات
نگاهی به اظهارات کارشناسان درخصوص بازار خودرو کشور نشان 

می‌دهد نیاز مصرفی خودرویی سالانه در حدود یک میلیون دستگاه 

است. اما طی سالیان اخیر با انسداد مسیر واردات و همچنین 

تحریم‌‌های اعمال‌شده بر این صنعت شاهد فزونی تقاضا با عرضه 

هستیم. به عبارت دیگر از سال 1397 بود که هم تولیدات خودرویی 

کشور کاهش شدیدی یافت و هم واردات کشور به‌شدت کاهش 

پیدا کرد که باید توجه داشت این کاستی هر ساله افزوده می‌شد. 

نگاهی به داده‌های آماری گمرک ایران نشان می‌دهد تعداد 

خودروهای وارداتی کشور از 11 هزار و 440 دستگاه در سال 

1384 به حدود 42 هزار دستگاه در سال‌های 1386 تا 1391 

رسیده است. در سال 1392 تعداد خودروهای وارداتی به 78 هزار 

دستگاه، در سال 93 به 102 هزار و 500 دستگاه، در سال 94 به 

51 هزار و 500 دستگاه، در سال 95 به 76 هزار و 715 دستگاه، 

در سال 1396 به 70 هزار و 89 دستگاه و در سال 1397 نیز به 

15 هزار دستگاه رسیده است. 

این داده‌ها حکایت از آن دارد که طی سال‌های 1384 تا 1397 

به‌طور میانگین 50 هزار دستگاه و بین سال‌های 1390 تا 1397 

سالانه حدود 60 تا 65 هزار دستگاه خودروی خارجی وارد کشور 

شده که متاسفانه در سال‌های بعد این روند ادامه نیافت. در 

واقع باید توجه داشت که اگر برای ایجاد آرامش در صنعت خودرو 

اقدامات فوری انجام شود قطعا دو گزینه 1- تناسب عرضه و تقاضا 

با واردات و 2- کنترل بازار باید در دستور کار مجریان قرار گیرد که 

مورد نخست تقریبا از دسترس خارج شد و سازوکار مورد دوم نیز با 

چالشی عمیق روبه‌رو شد. 

اختلاف 180 درصدی قیمت
داخل و خارج خودروهای مونتاژی

البته موضوع انسداد واردات، کاهش ورود خودروهای خارجی 

و اندک بودن تولیدات مونتاژی داخلی در بازار ایران به افزایش 

تقاضا و قیمت خودروهای داخلی نیز محدود نشد. بلکه این 

موضوع به خودروهای مونتاژ داخل نیز وارد شد چنانکه بررسی 

قیمت بازاری این خودروها نشان می‌دهد محصولات مونتاژ داخل 

نیز با رشد بسیاری روبه‌رو بوده‌اند. برای مثال در حالی قیمت 

خودرو Tiggo8PRO تولیدی شرکت مدیران‌خودرو در بازار به 3 

میلیارد تومان رسیده که میانگین قیمتی این خودرو در بازارهای 

جهانی حدود یک میلیارد و 100 میلیون تومان است و به عبارتی 

اختلاف 176 درصدی با بازار جهانی دارد یا به‌عنوان مثالی دیگر 

اگر چه خودرو X22PRO در بازار کشور در حدود یک میلیارد و 

100 میلیون تومان قیمت دارد اما میانگین قیمتی این مدل در 

بازار جهانی حدود 430 میلیون تومان است که نشان از اختلاف 

155 درصدی بازار داخل و خارج کشور دارد. به همین ترتیب 

خودروهای Arrizo5 با یک میلیارد و 280 میلیون، JAC J7 با 

2 میلیارد و 300 میلیون و JAC T8 نیز که با 2 میلیارد و 150 

میلیون مورد معامله قرار می‌گیرند به ترتیب با اختلاف 147، 131 

و 127 درصدی روبه‌رو هستند و به شکلی دیگر می‌توان گفت 

تفاوت قیمت میان بازار داخل و بازار خارج کشور به‌طور میانگین 

در خودروهای مورد بررسی حدود 110 درصد است. 

دلالان در بازار خودروهای
مونتاژی هم هستند!

البته موضوع اختلاف قیمت این دو بازار نیز به همین جا محدود 

نشده و با بررسی اجمالی بازارهای مجازی خرید و فروش خودرو 

مشاهده می‌شود که آگهی بسیاری از خودروهای مونتاژی صفر 

کیلومتر و تولید امسال در مدل‌های متنوع و تولید شرکت‌های 

مختلف موجود است. به عبارتی بازار دلالی در این بخش پررنگ 

شده، مساله‌ای که هم با اندکی جست‌وجو به اثبات می‌رسد و 

هم نشان‌دهنده وضعیت غیرطبیعی بوده و نیاز به ترمیم این بازار 

دارد و اینکه افرادی با دریافت خودرو از نمایندگی‌های فروش و به 

قیمت‌های مصوب، این محصولات را وارد بازار آزاد کرده‌اند؛ اما با 

ضریب قیمتی بالا که نتیجه آن رشد قیمت در بازار خودرو است. 

از این‌رو هم باید با تسهیل واردات برای شرکت‌های مختلف، 

ارتقای همکاری با کشورهای گوناگون در مونتاژ تولیدات درون 

کشور را افزایش داد و هم با افزایش کیفیت و بهبود شاخص‌های 

خودروسازهای داخلی زمینه افزایش تولید و بهبود کیفیت داخلی 

فراهم شود تا از تلاطم بازار خودرویی کشور کاسته شود. 

افزایش عمق کمی و کیفی
خودروهای مونتاژی

واضح است که مطلوب صنعت خودرویی کشور حضور درصد بالایی 

از زنجیره تولیدات در داخل کشور است. مساله‌ای که هرچند 

مناسب شناخته می‌شود اما باید توجه داشت که در چینش جدید 

اقتصاد جهان و زنجیره ارزش بین‌المللی نمی‌توان انتظار کاملی 

داشت. اما از سوی دیگر با اتخاذ رویکرد همکاری بین‌المللی 

و ارتباط با قدرت‌های مطرح در هر بخش صنعتی و اقتصادی، 

هم وابستگی قدرت‌های بین‌المللی و صنعت داخل ایجاد شود 

و هم از راه رفته شرکای بین‌المللی استفاده شود و از هزینه‌های 

رسیدن به آن جایگاه از علم و فناوری صرفه‌جویی شود. در این 

میان نیز یکی از صنایع مهم و حیاتی کشور که هم زمینه داخلی 

و هم ظرفیت ایجاد وابستگی برای شرکای بین‌المللی در آن وجود 

دارد صنعت خودروی کشور است که با وجود حضور شرکت‌هایی 

در این بخش، باز هم زمینه همکاری نیز وجود دارد و چه‌بسا باید 

در این خصوص به افزایش عمق تولیدات مشترک یا مونتاژی در 

طی زمان افزود. چنانکه نگاهی به گوشه‌ای از روش‌های همکاری 

تولیدکنندگان داخل با خارج از کشور نشان می‌دهد باید رویکرد 

تولید از روش‌هایی مانند SKD به سمت CKD رود. چراکه برای 

مثال در روش SKD که به معنای مونتاژکاری قطعات نیمه‌منفصل 

بوده که واردات یک خودرو به‌‌صورت پکیج‌های مختلفی از قطعات 

صورت می‌گیرد و باید فرآیند مونتاژ نهایی مجموعه قطعات، 

در خط مونتاژ واقع در کشور مقصد انجام شود اما این روش 

تکنولوژی چندانی را به کشور مقصد انتقال نمی‌دهد و با حداقل 

استفاده از قطعات داخلی، ارزش افزوده پایدار و قابل‌توجهی را 

ایجاد نمی‌کند این درحالی است که در روش CKD که به‌معنای 

مونتاژکاری قطعات کاملا منفصل بوده، یک خودرو به‌‌صورت کاملا 

قطعه‌قطعه‌شده و در اجزای ریز وارد یک کشور می‌شود و لازم است 

تا فرآیند مونتاژ آن به‌صورت کامل در کشور مقصد انجام شود. 

این روش به‌گونه‌ای پایه انتقال تکنولوژی، مهندسی معکوس و 

در‌نهایت تبدیل یک مونتاژکننده به یک خودروساز واقعی محسوب 

می‌شود. از این رو همان‌قدر که افزایش ارتباطات با شرکت‌های 

مطرح خارجی و بین‌المللی اهمیت دارد و صدالبته کافی نبوده 

و باید گسترش یابد، موضوع افزایش عمق ساخت داخل این 

محصولات حداقل در طی برنامه‎های تولید میان‌مدت نیز لازم 

است تا هم زمینه برای انتقال فناوری و رشد علمی هم در صنعت 

مادر و هم در صنایع جانبی ایجاد شود و هم پیوندهای تقویت‌شده 

بین‌المللی موجب بهره‌گیری‌های مختلف در این خصوص شود. 

f a r h i k h t e g a n o n l i n e

تفاوت قیمتی خودروهای مونتاژی در بازار داخل و برخی کشورهای منطقه

ج )درصد(میانگین قیمت جهانیقیمت بازارمدلتولیدکنندهردیف تفاوت قیمت بازار داخل و خار

‌Tiggo8PRO3,000,000,000 1,088,620,000176مدیران‌خودرو1

‌X22PRO1,100,000,000431,340,000155مدیران‌خودرو2

‌Arrizo51,280,000,000518,700,000147مدیران‌خودرو3

JAC J72,300,000,000996,320,000131کرمان‌موتور4

JAC T82,150,000,000948,532,000127کرمان‌موتور5

‌Arrizo61,550,000,000721,500,000115مدیران‌خودرو6

JAC S51,800,000,000875,420,000106کرمان‌موتور7

JAC S31,210,000,000630,760,00092کرمان‌موتور8

‌Tiggo7PRO1,630,000,000905,060,00080مدیران‌خودرو9

1,630,000,000915,720,00078دیگنیتیبهمن‌موتور10

1,390,000,000790,400,00076فیدلیتیبهمن‌موتور11

JAC J4990,000,000566,280,00075کرمان‌موتور12

‌Tiggo51,150,000,000812,500,00042مدیران‌خودرو13

زاد در روز گذشته است توضیح: نرخ دلار 52 هزار تومان درنظر گرفته شده که میانگین تغییرات نرخ بازار آ

  گزارش
نرخ ارز در نیمسال دوم روند صعودی به خود گرفت و در دو 

ماه اخیر با شتاب بیشتری مسیر صعودی خود را ادامه داد تا 

جایی که در هفته گذشته نرخ ارز در بازار غیررسمی به60 

هزار تومان رسید. نوسانات نرخ ارز به دلایل مختلف ازجمله 

اینکه این نرخ به صورت تاریخی لنگر اسمی انتظارات تورمی 

بوده و بسیاری از بازارهای دیگر را با بی‌ثباتی روبه‌رو می‌سازد 

از اهمیت ویژه‌ای نزد افکار عمومی برخوردار است. از این‌رو، 

بخش قابل توجهی از اقدامات دولت در ماه‌های گذشته 

معطوف به کاهش بی‌ثباتی ارز بوده اما این اقدامات برای 

کاهش نوسانات نرخ ارز نه‌تنها به کنترل نرخ ارز منجر نشد 

بلکه خود به عامل تشدید بی‌ثباتی بدل شد. در شرایطی که 

می‌توانست افزایش‌های غیرمنطقی صورت‌گرفته در بازار ارز 

کنترل شود. مرکز پژوهش‌های مجلس در گزارشی تحت عنوان 

»تحلیل وضعیت بازار ارز: ارزیابی اقدامات دولت و پیشنهادات 

اصلاحی« به بررسی چرایی نوسانات شدید نرخ ارز در ماه‌های 

اخیر و ارائه راهکارهای کوتاه‌مدت پرداخته است. در ادامه صرفا 

به راهکارهای بازوی پژوهشی مجلس درخصوص مدیریت بازار 

ارز اشاره می‌شود. 

ارائه �پیشنهادهای اصلاحی کوتاه‌مدت
با عنایت به اینکه رسیدن نرخ ارز با شتابی کم‌سابقه به سطوح 

غیرقابل باور فعلی را می‌توان ناشی از سیاست‌های ارزی اتخاذ 

شده مجموعه دولت دانست، لازم است دولت در سیاست‌های 

اعلام شده خود تجدید نظر کند. پیشنهادهای زیر به‌عنوان 

سیاست‌های جایگزین قابل ارائه است: 

1- تجمیع تمام ارزهای صادراتی و بانک مرکزی در مرکز مبادله 

ارز بدون مداخله قیمتی

اعلام ارز ترجیحی ۲۸۵۰۰ تومان با هدف جلوگیری از افزایش 

قیمت کالاهای اساسی و اعمال سقف قیمتی در نیما عامل 

اصلی ایجاد وضعیت فعلی است و تداوم آن می‌تواند آثار 

مخرب‌تری برجای گذارد. بنابراین پیشنهاد می‌شود دولت به 

همان دلایلی که در اردیبهشت ماه سال جاری اقدام به حذف 

ارز ۴۲۰۰ تومانی کرد از این سیاست نیز عقب‌نشینی کند و از 

خلط سیاست ارزی با سیاست رفاهی و حمایتی بپرهیزد و برای 

هر یک برنامه مجزایی داشته باشد. علاوه‌بر این زمینه معامله 

ارز نفتی شرکت‌های دولتی صادر‌کننده عمده و غیرعمده 

و تقاضاهای قانونی ارز تجاری و غیرتجاری اعم از حواله و 

اسکناس را نیز بدون مداخله قیمتی در مرکز مبادله فراهم 

کند. این اقدام به‌طور قطع شوک کاهشی معناداری به نرخ ارز 

خواهد داد؛ چراکه صف و تقاضای ارز وارداتی کاهش خواهد 

یافت و همزمان عرضه ارز افزایش خواهد داشت. همچنین 

لازم است برخی از مقررات زائدی که تاکنون وجود داشته و به 

افزایش هزینه مبادله و همچنین ممانعت از انطباق بهتر مبادی 

و مقاصد تجاری منجر شده است نیز در مرکز مبادله حذف شود. 

برای مثال باید تاکید بر اصل بازگشت ارز صادراتی با جدیت 

کامل صورت گیرد و نه روش بازگشت ارز. یعنی صادر‌کنندگان 

مختار باشند بدون محدودیت از میان روش‌های بازگشت ارز 

حاصل از صادرات ارز خودشان انتخاب کنند )توسعه واردات 

دربرابر صادرات غیر(. 

2- ایفای نقش رهبری در بازار غیررسمی ارز به جای انفعال

با توجه به حجم بالای قاچاق و خروج سرمایه، حجم بالای 

معاملات طلا و سکه که جانشین ارز هستند، گردش چندین‌باره 

ارز در بازار غیررسمی، گردش ارزهای صادرکنندگان در 

حساب‌های تراستی‌ها در بازار غیررسمی، وجود مشتقات 

ارزی در بازار غیررسمی و... می‌توان گفت که حجم معاملات و 

گردش ارز در این بازار فراتر از آن است که بتوان آن را انکار کرد. 

لذا نادیده گرفتن و ناچیز پنداشتن بازار غیررسمی با ادبیاتی 

همچون ۴ درصد کل بازار و... اشتباه‌های فاحشی هستند 

که سیاستگذار را به راه خطا می‌برد. فارغ از اینکه در واقعیت 

اندازه بازار غیررسمی ارز بسیار بزرگ‌تر از اندازه بازار رسمی 

است، ایجاد شکاف بین نرخ بازار رسمی و غیررسمی عملا 

سیاستگذاری را در بازار غیررسمی مختل می‌کند. به همین 

دلیل بانک مرکزی لازم است با رعایت دو شرط حفظ حداقلی 

از ذخایر ارزی که مقادیر آن می‌تواند به پیشنهاد بانک مرکزی 

توسط مراجع ذی‌ربط تعیین شود و رعایت قاعده تثبیت نرخ 

حقیقی ارز، در بازار غیررسمی مداخله کند. علاوه‌براین اجازه 

فروش عمده اسکناس در سامانه نیما از سوی صادر‌کننده 

به صرافی‌ها و بانک‌ها و عرضه مجدد آن در بازار متشکل به 

صورت حراج برای تامین ارز صرافی‌ها با هدف فروش ارز 

سایر نیز مداخله موثری است که می‌تواند راهبری قیمت را 

از فضای مجازی به بانک مرکزی بازگرداند. البته نکته اصلی 

این است که این مداخله نباید در قالب زیرفروشی انجام شود 

و سیاستگذار باید با نرخی نزدیک به بازار و با رهبری قیمت، 

تقاضای سفته‌بازانه که جزئی از خروج سرمایه محسوب می‌شود 

را حداقل کند. 

3- کنترل‌های ارزی در حوزه ثبت سفارش واردات کالا و خدمات

همزمان لازم است سیاستگذار اقتصادی کشور نسبت به 

اصلاح سازوکار مدیریت ثبت سفارش‌ها و تناسب آن با توان 

تامین ارز کشور اقدام کند و به صورت پویا متناسب با شرایط 

ارزی کشور کنترل ثبت سفارشات را اعمال نماید. برای نمونه 

درخصوص مدیریت ثبت سفارش و به‌منظور افزایش ضمانت 

اجرای رعایت سقف ثبت سفارش پیشنهاد می‌شود کمیته بند 

»۲« و »۳« مصوبات چهاردهمین جلسه شورای عالی هماهنگی 

اقتصادی سران قوا مورخ ۱۳۹۷/۷/۱۰ سقف ثبت سفارش را به 

صورت ماهیانه، سه‌ ماهه یا شش ‌ماهه به سامانه جامع تجارت 

اعلام کند و امکان صدور ثبت سفارش بیش از سقف تعیین‌شده 

وجود نداشته باشد. به عبارت دیگر ثبت سفارش پیش از سقف 

تعیین‌شده حتی درصورت تایید سازمان مربوطه وزارت جهاد 

کشاورزی یا صنعت معدن و تجارت به صورت سیستمی در 

سامانه ضوابط، رد و عدم تایید خواهد شد. زیرساخت سامانه‌ای 

این کنترل در سامانه جامع تجارت وجود دارد. بدیهی است 

تناسب میزان ثبت سفارش با ترخیص کالا و همچنین میزان 

ذخیره راهبردی اقلام اساسی باید در تعیین سقف ثبت سفارش 

از سوی کمیته مذکور مدنظر قرار گیرد. 

4- اتخاذ اقدام‌های حمایتی از معیشت خانوار

طبیعی است که با افزایش فعلی نرخ ارز و به تبع آن افزایش 

قیمت کالاهای اساسی لازم است حمایت‌های لازم از خانوارها 

صورت گیرد. در این راستا پیشنهاد می‌شود دولت مکلف شود تا 

همه یا بخشی از مابه‌التفاوت حاصل از فروش ارزهای موضوع 

تبصره ۱ و ۱۴ قانون بودجه را ذیل طرح مردمی‌سازی یارانه‌ها 

صرف حمایت از معیشت خانوار کند. روشن است که این 

حمایت می‌تواند به صورت نقدی یا غیرنقدی و همچنین در 

هر بخشی از زنجیره تولید تا مصرف صورت گیرد. 

5- افزایش پیش‌بینی‌پذیری با ایجاد ابزارهای مالی جدید و 

کاهش پیامدهای منفی کنترل‌های ارزی بر صادرات

 به نظر می‌رسد معرفی ابزارهای مالی جدید مبتنی‌بر ارز نظیر 

مشتقات ارزی، می‌تواند نسبت به هموارسازی تقاضای ارز در 

طول زمان جلوگیری از پیش‌اندازی تقاضا، کمک‌کننده باشد. 

به عبارت روشن‌تر به دلیل پیش‌بینی پذیر بودن زمان نیاز به 

ارز در قراردادهای تجاری با ارائه ابزارهای مالی می‌توان تاجر 

را از ریسک نوسانات نرخ ارز خاطرجمع کرد تا تقاضای آتی 

را به زمان فعلی منتقل نکند. این ابزار مشتقه می‌تواند روی 

نرخ مرکز مبادلات ایجاد شود اما پیش‌شرط ضروری آن عدم 

مداخله و دستکاری قیمتی در آن نرخ است تا بتواند اطمینان 

خاطر را ایجاد کند. ابزار دیگری که معرفی آن توصیه می‌شود 

اوراق رفع تعهد ارزی است که به صادرکنندگان اجازه می‌دهد 

بتوانند در یک بازار رسمی و با خرید این اوراق از صادر‌کننده 

دیگری که زودتر از موعد ارز خود را عرضه کرده است، نسبت 

به تعویق مهلت بازگشت ارز خود اقدام کنند. 

6- تمرکز اختیارات و مسئولیت ارزی در بانک مرکزی

تناسب اختیارات و مسئولیت‌ها شرط لازم ایجاد یا توسعه 

ظرفیت سیاستگذاری ازجمله در بازار ارز است. تا زمانی که 

بانک مرکزی در سیاستگذاری مجری مصوبات ستاد تنظیم بازار 

یا حتی مجری دستورات شفاهی تصمیم‌گیران دیگری در دولت 

باشد و استقلال در رأی نداشته باشد و عملا سیاستگذاری 

ارزی از یک نهاد متخصص به نهادی غی متخصص و بسیار 

مهم‌تر از آن غیرپاسخگو در حوزه ارز برون‌سپاری شده باشد، 

عملا نمی‌توان شاهد سیاستگذاری ارزی کارا و اثربخش بود. 

در این راستا لازم است اولا تصمیمات ارزی در شورای پول و 

اعتبار اتخاذ شود و ثانیا بانک مرکزی در فرآیندهای مرتبط با 

حوزه ارز نقش محوری داشته باشد.

یت بازار ارز 6 پیشنهاد برای مدیر

به‌واسطه عدم ثبات در اقتصاد ایران که هم دارای ‌زمینه‌هایی در سالیان گذشته بوده و هم از تصمیمات مدت 

اخیر نشأت ‌گرفته، بازار خودرو نیز مانند سایر بازارها با عدم تعادل در بخش عرضه و تقاضا روبه‌رو شده، 

چنانکه حد بالایی از این افزایش تقاضا متاثر از هجوم سرمایه‌های شخصی مردم برای حفظ ارزش و بالطبع آن 

وارد شدن دلالان و واسطه‌گران برای بهره‌گیری از این وضعیت است. از این رو درکنار افزایش تقاضا، کاهش 

تولید و نبود واردات، افزایش قیمت در این گروه کالایی قابل‌پیش ‌بینی بوده اما نگاهی به اختلاف قیمتی 

میان برخی خودروهای مونتاژ شده در داخل کشور نشان می‌دهد، فاصله بزرگی میان قیمت مبادله‌ای داخل کشور با همان مدل خودرو که در خارج از 

کشور مورد خریدوفروش قرار می‌گیرد وجود دارد، به‌طوری‌که علی‌رغم میانگین اختلاف 110 درصدی بین قیمت داخل و خارج کشور خودروهای مونتاژی، 

اختلاف‌های شدید بیش از 150 و حتی 180 درصدی نیز در برخی مدل‌های خودرو وجود دارد که نشان از سرایت بازار واسطه‌گری و دلالی به این بخش دارد. 

شاهد این امر رشد بالای آگهی‌ فروش خودروهای مونتاژی صفر کیلومتر در بازار است که موجب کسب سود فروشنده آن از محل اختلاف قیمت پرداختی 

و دریافتی می‌شود. از این رو اگرچه راه‌حل نهایی یا حتی میانی یک خطی نبوده و باید جنبه‌های مختلف ساخت اقتصادی کشور را مورد توجه قرار دهد 

اما باید دقت داشت که حداقل برای بهبود اوضاع در صنعت خودرو باید بر مواردی نظیر افزایش تولید )تولید داخل و تولید مونتاژ با درصدهای مختلف( و 

واردات توجه کرد. چنانکه واردات بالای خودرو در کوتاه‌مدت و عرضه مناسب و با تیراژ بالای آن نظیر عرضه در بورس کالا می‌تواند وضعیت بازار خودرو را با 

شکستن قیمت‌ها بهبود دهد. از طرفی برای‌ گذار از سطوح پایین کیفیتی یا مدل‌های تکراری و ایجاد تنوع در سبد خودروهای انتخابی، علاوه‌بر شرکت‌های 

خودروسازی، سیاستگذاران و مجریان نیز باید زمینه افزایش همکاری‌های بین‌المللی با کشورها و شرکت‎های مطرح را فراهم آورند تا علاوه‌بر افزایش تولیدات 

که ساده‌ترین نتایج است، عمق تولیدات مونتاژی کشور افزایش یافته و درصد بیشتری از زنجیره تولید این محصولات درون محدوده سرزمینی قرار داشته باشد. 

میثم اکبری 
خبرنگار گروه اقتصادی 
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